
 
         Sonntag, 7. Januar 2018 

 

 

 

BSB  77 Herbert Grasemann 

Schweizerische Illustrierte Zeitung, 1947 

 

Dass der für seine strategischen Aufgaben bekannte Autor, der am 21. Dezember 2017 

hundert Jahre alt geworden wäre, auch gute Schachrätsel komponieren konnte, zeigt 

diese Aufgabe. 

 

Leicht ersichtlich ist, dass im Satz mit Schwarz am Zug auf 1.-,b5 das Satzmatt 2.Dd8# 

bereitliegt. Der Schlüsselzug 1.Dd3! hält dieses Satzmatt aufrecht. Nun tritt Zugzwang 

ein. Auch der Springer ist an sein Standfeld gebunden. Sein Zug führt zu 2.Dc3#. Bleibt 

Schwarz also nur 1.-,c4+. Mit dem raffinierten Damenopfer 2.Ka3! setzt Weiß den 

Zugzwang fort. 2.-,b5 führt wie im Satz zu 3.Dd8#, auf 2.-,c beliebig folgt das Bauernmatt 

3.b4# und ein beliebiger Springerzug macht Feld c3 für 3.D(x)c3# frei. 

 

Eine schöne Zugzwang-Aufgabe! 


